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Antropometria -t
Por que Antropometria?

produtos devem estar adequados as ? j

dimensdes da populacéo usuaria St =

produtos e postos de trabalho -

iInadequados provocam tensoes )5

- —Q(o

musculares, dores e fadiga oY

as vezes podem levar a lesbes s

irreversiveis G




Por que Antropometria?

CEE

na maioria dos casos, 0os problemas br? o
podem ser evitados com a melhoriados /-
postos de trabalho, mobiliario e dos i
equipamentos em uso no trabalho ) iz
uma das formas de melhoria é a )
adequacdo dos produtos as diferengas  © ) -
corporais dos varios usuarios em LB
potencial — g
Bases da Antropo nmetria
S—
todas as populacdes séo compostas de briid
individuos de diferentes tipos fisicos, que -
apresentam diferencas nas proporgdes de ©
cada segmento do corpo — £
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Bases da Antropo nmetria
as diferencas mais importantes entre F
diferentes grupos populacioniais ndo -
sao os tamanhos dos membros, em si,:
mas a proporc¢do entre as diferentes
partes do corpo.
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Bases da Antropo metria

Existem diferencas raciais entre a
proporcao dos membros inferiorese = .
o tronco: Bl

fr) (|
Nno caso dos americanos e a maioria dos (4 E
europeus, 0 comprimento da perna é 48% dL
estatura. —

|
para coreanos e japoneses, 0 comprimento ok
da perna é 46% da estatura.

comparando com os brancos, 0s negros
americanos tém pernas mais longas em
relagdo ao seu tronco.
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Bases da Antropo metria

‘_1 1y
a altura de uma g
bancada pode estar )4
a PR _ =
adequada para uma o lve —
pessoa alta e ndo estar /I'Ff_f‘.?"ﬁ__-l—_%" —
adequada parauma 77" i il @
pessoa baixa l"‘ﬁ % " l I —
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Bases da Antropo nmetria
S 1)
' ou pode estar d
adequada para uma :L/g
“ pessoa baixaendao
estar adequada para -
uma pessoa alta @
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Bases da Antropo metria

_

ERE

guestdes de dimensionamento sdo :
resolvidas com base na antropometria L

a antropometria refere-se ao tamanhoe
propor¢des do corpo humano

trata de medidas fisicas corporais de
varias populacdes para verificar o grau def
adequacéo do ser humano aos
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instrumentos, maquinas, equipamentos, ﬁ

espacos, enfim, aos postos de trabalho
B

Levantament o

Antropo métri co

Como a adequacdo e feita com base nas g

[hD,

. - Yalh
medidas de dada populacéo L
. : c P o (@ | &

alguns consideram imprescindivel medir - -
20 a 50 pessoas para dimensionar seus
projetos
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Levantament o

Antr 0po metrico .
NOo entan 0, Nao Se Improvisam

levantamentos antropometricos! F i
o levantamento de dados pressupde e =
planejamento e muito cuidado C

na padronizacao das variaveis ) E

no método e instrumento de medicdo / -
na amostragem estatistica :
no controle do erro
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bases estati sticas

dados controlados sobre as medidas dos

diversos segmentos do corpo e das
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proporcoes das diferentes populacoes sdo”
estudados na antropometria ) E
3
C)o
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bases estatisticas
Lo
os dados antropomeétricos sdo plotados bt 5
em funcdo de sua distribuicdo emuma /-
populacio -
informa quantos por cento de pessoas ) £
apresentam mesmos valores paracada
variavel medida ok

L
(]
il

Lia




bases estati sticas

{

i
exemplo: \IFFE
~ )2
guantas pessoas na populacao (qual a -l
percentagem) -
tém 1,60 m de altura; O
a C )o
quantas tém 1,65 m etc. —3
O
o3
7)) (44|
(D3
D stri bui cdo de medi das
antropometricas (dtura XrP
essoas comesta dtura
n° pessoas
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Emulher B homem:




bases estati sticas

L
geralmente, a distribuicido de dados - FD
antropomeétricos é uma curva normal -~

r—"l)
ou gaussmna S—re
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antropométricas (dtura X r° pessoas

D stri bui cdo de medi das
comesta dtura)
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bases estati sticas

:

i
Na area central da curva normal fFj'j'
estdo compreendidas trés medidas :;*
de tendéncia central: a moda, a -
mediana e a média aritmética. oL
C)o
SF
bases estatisticas
moda ? 5
A moda é o valor que, em uma série de s
medidas tomadas ao acaso, ocorreu com -
maior frequéncia. A moda equivaleao -
ponto maximo da curva. Dizer que a ) ’
) 2

moda de uma série de estaturasé€ 1,75m
significa que este € o valor mais frequente - -
da estatura. — 2
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bases estatisticas
mediana Ff
A mediana é o valor que divide uma série. -

de medidas em duas partes iguais; ou -
seja, 0 numero de valores ordenados @)
antes e depois da mediana é o mesmo.
Abaixo da mediana estéo contidos 50% © ) -
dos menores valores e acima estao =
contidos 50% dos maiores valores. - e
E

bases estatisticas
média aritmética bt 2
. i L .- , )2
A média aritmetica e o resultado -

encontrado depois de somar todos os -

|

ulm

valores e dividi-los pelo nimero total -
de casos. Aos afastamentos dos 7
valores em relacdo a médiada-seo
nome de desvios. =

Liag Buatgue de Mace

=
(]
e




bases estati sticas

desvio padréao

Abraham De Moivre calculou uma fracdo de
area total sob uma distancia de +1 a -1, a partir
da linha central da curva. O valor encontrado
foi 0,682688.

Tracando-se verticais a +1 e -1 delimita-se uma
area de 68,26% ou 34,13% para cada desvio
padrao (DP), a esquerda ou a direita da média.

bases estati sticas

99,73%

95,44%

I68,26% :
>
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bases estati sticas

A uma distancia de dois desvios padrao (2 DP)

estao delimitados 47,73%.

Dada a simetria da curva, 95,46% da area estdo
compreendidos entre as ordenadas
correspondentes a -2 DP e +2 DP.

A uma distancia de trés desvios padréo (3 DP)
delimita-se 49,87%; assim 99,73% da area estéo
compreendidos entre -3 DP e +3 DP.
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bases estati sticas

No dimensionamento de um

produto, trabalha-se com os valores
das medidas que estado incluidos nas
areas de um ou mais desvios-padrao.
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bases estati sticas

Dois desvios-padréo (+ ou -2 DP) contém Tjj
extensao de aproximadamente 95% dos CL/ =
valores em torno da mediana, o que significa
considerar o intervalo entre o percentil 2 Toﬁ
percentil 97,5. J >

Na pratica, trabalha-se com uma proporgap—“
menor, + ou -1,5 desvio-padrao, o que

significa considerar 90% da popula(;ao (ow
seja, do percentil 5 ao 95 como sera visto mal
adiante).
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bases estati sticas

‘\L
CIPl=

==
\4 -
s [2hD

Em uma distribuicao perfeitamente
normal, a curva é simétrica, sendo os - -

r—l
valores da moda, da medianaeda
média coincidentes. o)
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bases estati sticas

Y
Entretanto, podem ocorrer curvas "‘”Fj?'
assimetricas e, assim, os valores das -~

A o ~ 0 @
trés medidas seréo diferentes. s
4 —)E
Neste caso, o valor médio néao KJ)
corresponde a 50% da populacéo. —VQ
3
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bases estatisticas
as curvas assimetricas podem ter rt 2]

: : .. ()
assimetria positiva ou -
assimetria negativa 5
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bases estatisticas
nas tabelas antropomeétricas, Fj?
qualquer percentagem é denomlnadaﬁ &
percentil —
. . . , . ) E
percentis dividem a serie de valores /)
em cem partes, cada uma —
—
correspondendo a 1% da o
distribuicao. 12
B




bases estati sticas

:

A utilizacdo de percentis é uma

forma de dividir uma distribuicédo L;
normal desde o valor minimoateo -~ °
maximo, segundo uma sequéncia -
ordenada. Os percentis extremos, -
sejam maximos ou minimos, )2
apresentam pequena probabilidade = -
de incidéncia. -
SE
bases estatisticas
Os percentis mostram a frequéncia ? 5
acumulada (nUmero de casos) para -
os valores encontrados em cada -

variavel antropometrica, indicando a

porcentagem de individuos da

U

T

populacdo que possuem uma medldaf

antropomeétrica de um certo tamanho
ou menor que este tamanho.
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bases estati sticas

0S percentis antropometricos,

:

! ' O
relacionados a uma medida, referem-se i)%
somente a esta medida. i
nao existe uma pessoa percentil 95, ou %
outra percentil 25 etc. f_)u
As pessoas geralmente tém as diferentes Sz
variaveis em diferentes percentis ﬁ i

SE
bases estatisticas
normalmente, os limites oy
antropomeétricos de um projeto séo L
apresentados em termos de C
percentis. )
um intervalo de confianca de 95% f)

significa que 0 2,5% menor e o0 2,5% maior-

da populacéo sédo excluidos
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guestdes bas cas em
antropometr a

=
(]
e

identificar a pesquisa correta de fonte de = | f
dados antropomeétricos, isto €, um banco )
- i
de dados apropriado -
identificar o percentil correto a ser — |
utilizado KJ) 3
nao fazer referéncia a um “homem —LQ
medio” s
Ele nédo existe! (falacia do homem medlo) ) =l
Erros na uilizacao de dados
antropo et ri cos
erros erro na selecao da pesquisa ? g
correta/populacio a7
-
e preferivel usar dados antropometricos
de tabelas estrangeiras do que dados :J
= H 13 =4 A v o
iImprovisados da “populacdo usuaria
73 J é
real -




Erros na uilizacao de dados

antropo netncos
) ) ) B U1
isto, porque a diferenca intra dprd &
populacional é maior que a diferenca i)%
inter populacional -
ou seja, a diferenca entre dados @
antropometricos dentro de uma mesma —LQ g;
populacdo € maior do que a diferenca %
entre os dados de populacGes diferentes: = -
E

ESreiLre
Brasil — ‘
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Co mpar acao entre dados de
diferent es popul agcdes

u

n

-
[1)=

Perc PESO (kg) ALTURA (m) ALTURA ALTURA Comprim Comprim (_1 ol
entil | sexo cabecga popliteal (m) nadega nadega m
assento (m) popliteal (m)| joelho (m) —— n

JD INT P&Z JD INT P&Z INT P&z INT P&z INT P&z INT P&Z | ::fuf

1 h [5192] 472 [ 508 | 157 | 155 | 157 [ 80,0 81,0 | 37,0 378 [ 415 419 [530 516 o
m 41,20 42,2 1,46 1,45 :

5 h 57,02 | 523 | 572 | 163 | 1,60 | 162 [ 825 843 | 39,0 393|435 439 | 550 54,1(J =
m 43,38 47,2 1,55 1,50 r#

50 h 730 | 660 | 753 | 1,74 | 1,70 | 1,74 | 88,0 90,7 | 425 439 | 48,0 49,0 | 60,0 59,2(—

m 56,5 62,1 1,64 1,60 ) 9

95 h 95,67 | 859 | 96,2 | 185 | 181 | 185 [ 940 96,5 | 465 49,0 | 53,0 54,9 | 65,0 64.0—,‘.')’
m | 76,98 90,3 | 1,77 1,70 N\ 9

99 h 1057 | 94,9 [ 1093 | 1,89 | 1,88 | 1,9 | 97,0 98,8 | 49,0 508 | 550 57,7 | 680 66,8 3
m 96,10 107,0 | 1,85 173 =1

{ vIJ

y = ’ - J— )

Dados antropométricos da popul acéo da fabrica John Deere | )2
—J

Brasil, daPEA do Rio de Janeiro (INT, 1988) e da — 3
~ . . . s . P e

popul agéo americana (Panero e Zelnik, 1993): hamais ) 0

semel hancgas do que diferencas (erros de 5% sdo aceitévels).

M
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el

Frequéncia

400

1
S

O 1

1,75

1,70

1,50 1,55 1,60 1,65 1,80

Altura (m)
John Deer e (Ps=1,63; Py;=1,85) =
INT (Ps=1,60; Pyz=1,81)
— — Panero & Zelnik (P;=1,61; Py;=1,85)
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120
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1)d
C)o
BTV B0 DD YR ‘J?
Peso (kg) i;
- — — John Deere (Ps=57,02; Pys=95,67) T ;—
INT (P,=52,3; Py=85,9) G
N (P=E7 9 P = e
— — Panero & Zelnik (Ps=57,2; Pys=96,2) 4 -
o
Além das semelhancas entre 0s 13 o
dados, as novas técnicas estatisticas e =
de modelamento matematico i
permitem ajustes de dados para @
; PR C )o
minorar possiveis erros. —
g
0
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erros na uilizacéo de dados
antropo et ri cos

:

u
erro na selecdo da pesquisa $r o
correta/populacdo SE
evitar o uso de dados sobre para-quedistas; :
oficiais da forca aérea, motoristas etc. )5

apresentam dados de populacdes especiais’
gue restringem algumas variaveis como =
idade, nivel de renda, grau de instrucao, etc. -

algue ae |

L

=
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e

BE
erros na uilizacéo de dados
antropo et ri cos
erro na selecao do percentil correto '}(j :
nao projete para a média: e :
a média ndo atende a maioria | :
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erros na uilizacéo de dados
antropo et ri cos

‘_1 A
usar a estatura média brasileira do brs o
Oiapoque ao Chui e =
e mais errado do que utilizar dados -
extremos americanos para a populagdo ) £
brasileira oY
Sz
\Dig

Afdaciado “Momem

medi 0”

) . Lo
0 “homem meédio” brasileiro adapta-se = ,©
mal aos produtos estrangeiros projetados i)g
para o “homem médio” americano, -l
inglés, francés ou alemao... |
mas estes produtos também néo se =
adequam aos “usuarios medios” — 3
americano, inglés, francés ou alemao 2
apesar da existéncia de tabelas para estas —
~ =1
populacoes ' Z
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Afdacado“Monmem
médi o”
isto porgque foram projetados justamente

para o “homem médio” americano,
francés, inglés, alemao...

0 problema néo é a medida do americano

CEE

B
A
[FhD

)O [T)

< |2

0 Guimarae

ou brasileiro, mas sim o oY
dimensionamento para o “homem (g
medio” L
g
(D)4
o~ 14
Afdéacado“ Monmem
medi 0”

SN
exemplo: bt
- ~  (1)d
altura minima de 45 cm para assento ndo =
o o r—‘ o0
se adequa a brasileiros, franceses ou i
suicos o)
Grandjean (suigo) projeta assentos com ¢
C )2
alturade 32 cm e

£
(7
NS
L




Afdaciado “Monmem

médi 0”

nao existe “homem médio” ou “mulher
media”

existem homens e mulheres que estao na

el

ERE

A
[FhD,
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S
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R 1

media em relacdo a algumas variaveis tais~

ulima!

COMO Peso ou estatura, etc. o
\Dig
2 ~1 1
Afdaciado “Momem
medi 0”
Lo
somente 4% da populagéo tem trés bt 5]
segmentos corporais “na média” St =
~ a1
somente 1% da populagéo tem 4 i
segmentos corporais “na média” ) %
ninguém tem 10 dimensdes “médias” " '
)¢
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Afdéaciado “Monmem
médi 0”
projetando para a media esta-se

|
CEE

BhBR=CRE

prejudicando metade da populacio: i/

prejudicando a metade menor que a 8
média, no caso de alcances -~ %
prejudicando a metade maior que a @
média no caso de espagos 7

projete sempre para 0s usuarios extremos .
(0 maior ou 0 menor)
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ig Bualgue ae Mace
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Ltilizacao de percerntis

CEE

~—
FhD

exemplo:

um painel de controle, uma prateleira ou
um escaninho, que devem ser alcancados
com 0s bracos para acionar um controle,
no primeiro caso, ou a colocacgéo de
objetos ou documentos, no segundo e
terceiro casos, devem ser projetados para
0 menor bracgo, de forma que as pessoas
menores terdo acesso garantido
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Wilizac&o de percentis

. B U1
projetando os alcances para o extremo = 5
minimo (percentil 2,5 ou 5,0) garante-se o i/%
alcance das pessoas menores e, portanto ——
das maiores também P
projetando-se espacgos para o extremo /) o
maximo (percentil 95 ou 97,5) garante-se
gue as pessoas maiores ficarao | J;?
acomodadas e, portanto, as menores — %

7 = L ) I}
também -
) o
(D)8

Ltilizacao de percerntis
Sy
geralmente néo é posswel projetar para 0S - 5

valores extremissimos maximo ou mlnlmd %
r_l

mas sempre 0 objetivo € projetar para a
maioria: 95% ou 90% da populacéao

no caso de excluir os 2,5% extremos, apen
0s percentis entre 2,5% e 97,5% sao
considerados
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Wilizacdo de gustes

s 1
algumas pecas, tais como mesas, cadeirasww_
etc., podem ser projetadas com S
dispositivos de regulagem de forma a i
acomodar os diferentes tipos fisicos ) iz

@)

)

(D)8

Utilizacao de extrenos
5 . S—
em alguns casos, no entanto, ndo sdo bt 2
possiveis e/ou aconselhaveis ajustes, St =
devendo-se projetar para as medidas dos
usuarios extremos — £
-t 3
uma porta, por exemplo, deve ter altura = -
dimensionada para as pessoas maiores ) -

£
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Wilizac&o de extrenns x
g ustes

ajustes até certo ponto!

ajustes para acomodar 0s casos
extremissimos implicam em maior
complexidade de projeto e maiores custos
nem sempre justificaveis

CEE

A
[FhD

0 Guimarées 2
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QI

ok
guando os ajustes sdo de operacao —LQ g;
complicada, o usuario raramente os %
utiliza 8
)
(D)8

Utilizacao de extrenos X

gq ustes

S—
ajustes até certo ponto! bt 2
: (1)d
ajustes para acomodar =
. . . o
abaixo de 5 e acima de 95 percentis -
- : . () E
é desproporcional ao numero de / 3
Ji=)
pessoas contempladas =

£
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Wilizac&o de extrenns x

g ustes
0 ajuste da altura de uma cadeira

para acomodar 90% da populacao (do
percentil 5ao 95) € 10,7 cm

para acomodar 98% da populacdo (do
percentil 1 ao 99,98%) é 15,2 cm

para acomodar 100% da populacéo é 26,2 —

cm significa 4,5 cm para acomodar mais 8%

e mais 15,5 cm para acomodar mais 10%

Uo s

13

EBhBRsCRE

—

~
==

o Guimaraes

g Bualgue ae

£
el
Li

sd ucbes de compromsso

o correto dimensionamento de uma

bancada de precisao exige que se
privilegie o percentil 95 com relacao
a visibilidade

mas pode gerar desconforto a

pessoas no percentil 5 que terdo que
trabalhar com os bracos elevados
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sd ucbes de compromsso
o correto dimensionamento de uma -
bancada para trabalhos pesados exige que
se privilegie o percentil 5com relagcdoa

\
.C{‘

[FhD

=

execucao de esforgo ) £
mas pode gerar desconforto a pessoas no « -
percentil 95 que terédo que trabalhar com Qg
as costas muito curvadas L3
(O)S

sd ucbes de compromsso
. S 111
é fundamental uma analise dos i
prejuizos L%
privilegiando a situagcao que envolva 8
maiores riscos ou desconforto ou S E
chegando-se a uma solucao de =2
compromisso, isto €, melhorando uma TJ ;;;
dimensdo para compensar uma outra que
esta sendo prejudicada T
—
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erros na uilizacéo de dados

anr Opo et 1 coS

,‘_1 A
erro na selecdo da variavel correta f,(j;
cada dimensao a ser definida solicitauma =
variavel antropométrica especifica fJ) @
s

sd ecdo da vari avd carda
. S 1)
exemplo: cadeiras el 1
: : . : 1) =
cadeira de datilografia exige apoio lombar e FL) =
movimentag&o C
os dados antropomeétricos sao: ) 5
aalturae ok
largura entre as axilas ) 2

L
(]
il

Lia




sd ecdo da vari avd carda

cadeira de digitacao exige apoio lombar

e dorsal

os dados antropométricos devem ser:
altura cervical e

largura do torax entre as axilas

JO [
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sd ecdo da vari avd carda

s 1
cadeira de auditorio exige apoio méximodw_
das costas sem prejudicar a visibilidade /-
de quem esta atras C
os dados antropometricos devem ser: ®
altura e e

A )z
largura do ombro no acromio — =
)

(D)8
sd ecdo da vari avd carda

Lo
cadeira leito (ou poltrona leito) exige rd 3]
apoio maximo das costas e privacidade -
do passageiro -
os dados antropometricos devem ser: ®

) O
altura do topo da cabeca com o sujeito /¢

&
sentado e =
largura bi-deltéide .,

£
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sd ecdo da vari avd carda

dimensionamento de um assento de

:

EBhBRsCRE

)
trabalho exige a aplicacéo de 8 variaveis L
1) altura popliteal, para altura da 4
superficie do assento = =
2) profundidade da nadega a cavidade /J 4
popliteal, para a profundidade da 7
superficie do assento -
(D)
sd ecdo da vari avd carda
3) largura do quadril sentado, para a .t
largura da superficie do assento i) 2
4) altura da crista iliaca, para a alturado - ¢
espaco para protrusédo das nadegas = |5
5) altura do centro da maxima /) g
concavidade lombar, paraaalturada  — *
maxima convexidade do encosto J—
6) altura do sub-esterno, para a altura do y
inicio da curvatura do encosto -, j

=
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sd ecdo da vari avd carda

7) altura do topo da cabega sentado ),
(poltronas de 6nibus e cadeiras de repouso) '~

(1))
altura cervical (assentos de veiculos/ * -

protecio da nuca) -
altura do ombro no acromio ) g
(cadeiras de auditdrio) )
altura da axila (apoio lombarde )
datilografia) —
para altura do encosto - 4
(D)

sd ecdo da vari avd carda
8) largura do ombro bi-deltoide B
(poltronas de dnibus e cadeiras de L 2
repouso) -
largura do ombro bi-acromial ? 5
(cadeiras de auditoério) ﬁJ) Z
largura do torax entre as axilas 7
(cadeiras de auditoério) G
para a largura do encosto : 4
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sd ecdo da vari avd carda

cabe acrescentar: oy
b | (19
9) espessura da coxa, para altura do (1) =
espaco para introducdo das pernassob  ©
mesas. consoles e bancadas S i
10) profundidade da nadega ao joelho,
para a profundidade de obstrucdes DL
proximais de bancadas e consoles Wk
11) profundidade da nadega ao halux =
(dedo grande do pé) para localizacédo = 2|
proximal do apoio de pés T
sd ecdo da vari avd carda
Lo
nem sempre todas as variaveis rd 3]
necessarias estao disponiveis. A
Entdo, o que fazer? -
n&o subtraia ou some valores conhecidos
para inferir o valor de um segmento ndo " '~
conhecido o
3
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Obt encao de vai ava s nao

tabd adas

exemplo: -y
(1)

tentar obter o comprimento do braco 4z

superior (ombro ao cotovelo, percentil 95)H
a partir da diferenca entre o valor da

altura do ombro (percentil 95) e da altura J
do cotovelo (percentil 95) gera um erro de

L Guimaté

2,79 cm Q;
ROEBUCK (1975) |
(D)2
Obt encao de vai ava s ndo
tabd adas
0 procedimento apropriado e somar ou ? —
subtrair valores médios, estimar o desvio /-
padréo e calcular os percentis desejados
no entanto, poucas tabelas apresentamo %
valor do desvio padrao )5
) 2
s
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Obt encao de vai ava s nao
tabd adas

em caso de inexisténcia de dados da

variavel necessaria, utilize o dado de um
variavel mais proxima, considerando uma:

]

a

CiE

[FhD,

S

margem de erro ) E
exemplo: se a largura das coxas sentado
nao estiver disponivel, baseie-se na (g
largura dos quadris sentado L3
33
(D)8

Obt encao de vai ava s ndo

tabd adas

S—
e possivel prever o valor de uma bt
variavel (x) a partir de outra (y) se St =
estas variaveis sao fortemente C
correlacionadas. ) £
O coeficiente de correlacdo entre duas )
variaveis exprime o seu grau de Wk
relacdo. Por exemplo, certas variaveis
antropomeétricas séo —z
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Correlacao entre vari ave s

fortemente correlacionadas, como

:

i
be'
estatura e altura da cabeca, sujeito S
sentado; -
medianamente correlacionadas, como ) %
estatura e comprimento do braco; )
fracamente relacionadas, como s
estatura e largura da mao. g
! ) =l
3
(s

Analise de regresséao
A tecnica empregada para estimar rt I
o valor de uma variavel a partir :J:
de outra corelacionada e a analise -
de regresséao, expressa pela @
~ C )o
equacao: —
g

L=
(]
e




Analise de regresséao

y=r.G—y(x—X)+7 . I
oX M
y =valor tedrico (previsto) dey :Ljé
r = coeficiente de correlacéo linear de Pearson (r) : j
(tabela A3 em anexo) paraarelagdo entre asvariaveis xe y Q %
SY = desvio padréo davariavel y )
GX= desvio padrdo da varidvel x ) ;
X =valor dex — ;
X = média aritmética dos valores da variavel — 3
Y = média aritmética dos valores da variavel ?j :
Antroponmetria desi gn
uni versd |
a funcéo pratica, ou de uso, de qualquer ? i
produto, é condicionante da sua Wl =
gualidade -
portanto, € fundamental ter sesmpreem %
mente o atendimento de todos os g:
usuarios em potencial de um produto Qg
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Antropo metrig desi gn
uni versd

exemplo: para que todos 0s usuarios i
fossem plenamente atendidos em um S
prédio publico, qual deveria ser a C
variavel antropométrica a ser utilizada no-
dimensionamento de uma porta? :

: uj
r
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Antropo nmetria

O importante é acomodar da melhor

:

g
)| )
- , ior )3
maneira possivel a maioria da i
populacao! i
C)o
=
)
(D)8

Antropo metria ndo garante

100 % de adequacao do

pr odut o . S
a utilizacéo de tabelas antropométricas bt 3]
auxilia no dimensionamento de produtos, -
tornando-os antropometricamente -
adequados a uma determinada ) g
populacéo. @
No entanto, isto n&o quer dizer que 94
necessariamente estes produtos estarao, -
sempre, ergonomicamente adequados -
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Antropo nmetria ndo garante
100 % de adequacao do

produt o
a ergonomia parte do pressuposto

:

EBhBRsCRE

)
, 1)
que o ser humano estad em constante i
atividade, em constante movimeto,
em constante alteracdo de humor ...
C)o
e
3
E
Antropo metria ndo garante
100 % de adequacao do
Br odut o . iy
dimensionamento de uma cadelra,rﬁ 0
. T A D
por exemplo, considera as variaveis -
antropomeétricas necessarias para -
definicdo de um produto que servira "
C )o

de assento quando o ser humano
adotar algumas posturas.
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Antropo nmetria ndo garante
100 % de adequacao do
rodut o

SR

as mesmo com a “melhor cadeira",(i(;
depois de um determinado tempo a :;*
pessoa tera mudado tantas vezesde -
POsicdo que vai parecer que a cadera "
s = C ) o
estad inadequada... —
()5
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